

БАСИЛОВСКИЕ ЧТЕНИЯ-2003

6 июня 2003 г. в Институте этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая РАН состоялся очередной семинар в рамках “Басиловских чтений”, посвященный проблемам этнографии Туркменистана и других регионов Средней Азии.

На семинаре присутствовали сотрудники ИЭА, Московского государственного университета и Института востоковедения РАН.

Открывая заседание, заведующий отделом Средней Азии и Казахстана В.И. Бушкoв отметил особенную важность этого семинара в условиях, когда исследовательская работа в регионе чрезвычайно осложнена различными проблемами – прежде всего в Туркменистане, но также и в других среднеазиатских государствах.

Семь сообщений, заслушанных на семинаре, тематически разделились на два равноценных блока. Первый блок, включивший три доклада, был посвящен проблемам этнографического изучения Туркменистана. С большим интересом был заслушан доклад Г.П. Васильевой, которая дала достаточно полный обзор истории этнографического изучения туркмен отечественными учеными на протяжении всего XX в. Особое внимание докладчица уделила таким знаковым для нашей науки личностям, как Г.И. Карпов, Н.Н. Карахан-Иомудский, А.Н. Самойлович, А.А. Семенов и др.

Развивая историографическую тематику, О.И. Брусина сделала сообщение о новой книге Ш.Х. Кадырова “Российско-туркменский исторический словарь”, которая издана в Норвегии. Ее автор – туркменский ученый, отличающийся оригинальностью взглядов на историю своего народа, которую в современном ее аспекте он рассматривает через призму туркменистано-российских отношений.

Выступление Н.А. Дубовой было посвящено раскопкам уникального памятника на территории Южного Туркменистана. Это крупнейшее за последние десятилетия археологическое открытие мирового значения уже получило широкий резонанс как в Туркменистане, так и в России. В течение нескольких лет здесь ведутся широкомасштабные антропологические исследования погребений, краниологический материал которых позволяет, в частности, проследить традиции деформации головы у населения данной территории вплоть до эпохи средней бронзы (конец III – начало II тыс. до н.э.).

Во второй части семинара было прочитано четыре сообщения, касающихся конкретных вопросов среднеазиатской этнографии. Н.П. Лобачева рассказала о *киндик-шеше* – персонаже детской обрядности ряда народов Средней Азии, Казахстана и Кавказа. Докладчица пришла к выводу, что этот персонаж и этот термин относится к числу кипчакских элементов в этногенезе этих народов и обозначает не повивальную бабку, как это иногда трактуется в литературе, а женщину, отсекающую пуповину новорожденного. Таким образом устанавливается один из видов искусственного родства между семьями рожицы и киндик-шеше.

В.Л. Огудин ознакомил слушателей с основными типами традиционной медицины Средней Азии, представленными на трех различных уровнях: 1) бытовая, непрофессиональная медицина, с простыми средствами и приемами, ситуативно решающая проблемы со здоровьем, не требующие обращения к профессионалам; 2) “сакральная”, знахарская медицина, основанная на проведении магических обрядов, заговоров и заклинаний; 3) профессиональная медицина, представленная специалистами различного профиля – табибами (терапевтами), хирургами, костоправами, атторами (фармацевтами) и т.п.

В докладе Н.А. Зотовой были рассмотрены этнические и демографические процессы в Северо-Западной Фергане. Докладчица отметила, что значительный рост населения в XX в. поначалу несколько сглаживался миграцией, но по мере исчерпания территориальных ресурсов вылился в демографический взрыв, выразившийся в резком увеличении числа кварталов и росте численности населения в них, что подтверждается полевыми материалами.

В выступлении В.И. Бушкова были затронуты проблемы хозяйственной деятельности на территории современного Таджикистана на рубеже XIX–XX вв. Он отметил, что ни в настоящее время, ни век назад сельское хозяйство – земледелие и скотоводство – не покрывало полностью потребностей населения в продовольствии. Основная масса все более возрастающего населения балансирует на грани голода. В этой ситуации массовое отходничество зачастую воспринимается как единственно возможный легальный выход из сложившегося кризиса.

В заключение участники семинара приняли решение отметить 100-летие со дня рождения выдающегося этнографа О.А. Сухаревой изданием нового “Среднеазиатского этнографического сборника”.

Е.А. Юрина